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INTRODUGAO

No ano em que Portugal participou pela segunda vez na avaliagdo da matematica e das
ciéncias dos alunos do 8.° ano de escolaridade no &mbito do TIMSS — Trends in
International Mathematics and Science Study —, o IAVE, I.P., compilou um conjunto de
itens utilizados em ciclos anteriores do estudo entretanto libertos pela IEA — International

Association for the Evaluation of Educational Achievement.

Este documento encontra-se organizado em trés partes, sendo duas delas dedicada a cada
um dos dominios avaliados: a Parte 1 re(ne os itens libertos de matematica e a Parte 2 0s
itens de ciéncias, complementada com uma Ultima parte dedicada aos critérios de

codificacdo de cada um dos itens.

Para cada dominio, os itens sdo agrupados de acordo com as areas de contetdo especificas
— algebra, nimeros, geometria, dados e probabilidade, ciéncias da Terra, biologia, fisica
e quimica e classificados quanto as dimens@es cognitivas que abrangem — conhecer,
aplicar e raciocinar. Todos os itens apresentam ainda o tipo de item (selecdo ou

construcdo) e o nivel de desempenho (baixo, intermédio, elevado ou avancado).

Para um conhecimento aprofundado do quadro conceptual do TIMSS devera ser
consultado o documento TIMSS 2019 Assessment Frameworks, disponivel em

https://timssandpirls.bc.edu/timss2019/frameworks/.
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Parte 1 - Matematica
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Todos os itens divulgados sdo propriedade intelectual da IEA © e ndo podem ser utilizados para
fins comerciais. As tradugdes sdo da responsabilidade do IAVE, enquanto centro nacional para a
aplicagdo do TIMSS. A utilizagdo ou citacdo destes contedidos sem que seja nomeada a fonte pode
constituir plagio.

Assim, se utilizar itens do TIMSS, para fins educativos ou de pesquisa, tenha em conta a
obrigatoriedade da indicacéo da fonte dos mesmos, de acordo com a referéncia seguinte:

[FONTE: TIMSS 2019 Assessment. Copyright © 2020 International Association for the
Evaluation of Educational Achievement (IEA). Editor: TIMSS & PIRLS International Study
Center, Lynch School of Education, Boston College.]
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Quadro Sintese — Matematica

Algebra 1 [Construgio] ME72056 Aplicar Elevado eR;;gé\éete;Sum problema que envolve uma férmula com 336
2 [Construgéoa] ME72098 Aplicar Avangado C_opstruw uma equacéo linear para o perimetro de um 177
triangulo e resolver o comprimento de um lado.
Dados e 3 [Construcio] M052502 Aplicar Intermédio Encontrar e comparar 0s pregos unitarios de quatro 65.3
Probabilidades objetos.
x . Estimar o nimero de objetos numa amostra com uma
4 [Selecdo] M062133 Aplicar Elevado dada probabilidade. 40,6
5 [Selecdo] ME72170 Aplicar Elevado (Ij(l%r;tslflcar um gréfico apropriado para trés tipos de 62.5
6 [Selecio] M062123B Aplicar Avangado Determinar a mude_tnga em uma meglla (_Jle qcprdo_ com 374
as mudangas ocorridas em pontuacdes individuais.
Geometria x . - Determinar o valor de um angulo de um quadrilatero
¥ [COIEeL] i lSer Pl [ irregular, dados os valores dos outros angulos. Sl
8 [Selecio] ME72180 Raciocinar Elevado Comparar proprledadf:s de dois C|_I|ndros abgrtosl feitos 48,0
rodando o mesmo retdngulo em diferentes direcdes.
9 [Construcéo] M062173 Raciocinar Avancado ;Jsar pr_oprledac!es 20 T O ST ST e (22 25,9
eterminar um angulo.
NUmeros 10 [Construcio] M062150 Conhecer Intermeédio R,esolver um p(oblema envolvendo a subtracao de 610
nlmeros negativos.
Em uma palavra, o problema de dividir uma
11 [Sele¢éo] M052079 Aplicar Elevado quantidade por uma determinada proporcao, 42,5
determinar a quantidade de uma das partes.
12 [Construcio] ME72017 Raciocinar Avancado Resolver um problema com vérias etapas, envolvendo 13.8

somas e subtracoes de fragdes.
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Algebra

A distancia de paragem (d), em metros, de um carro quando se usam
1 os travdes, depende da sua velocidade (v), em metros por segundo. A
formula para calcular essa distancia é:
2v+v?
20

Qual é a distancia de paragem quando v=207?

d=

@O
n
o
N
M~
w
=

d= m

O perimetro do tridangulo [ABC] é 21 cm.

(4

A 3x+1

Qual é o valor de x?

X.= am

ME72098
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Dados e Probabilidades

Meias em Saldo!
Antincios
SALDOS SALDOS
LojaQ LojaR
6 pares de meias 2 pares de meias
24,30 zeds 8,40 zeds
SALDOS SALDOS
Lojas LojaT
4 pares de meias 3 pares de meias
16,40 zeds 12 zeds

O Rui viu estes anuincios e quer pagar o menor prego por cada par de
meias. Completa a tabela seguinte para mostrares ao Rui qual é o
preco por par de meias em cada loja. A loja Q ja esta preenchida.

Loja | Prego por par
Q 4,05 zeds

R zeds

T I I zeds
. '| Em qual das lojas deve o Rui comprar as suas meias de modo a pagar
% © menor prego por par?
N
g Seleci

Loja: eciona uma v

i /|

Um saco contém 24 berlindes, uns brancos e outros pretos.

Retira-se ao acaso um berlinde do saco, regista-se a sua cor coloca-se
o0 berlinde novamente no saco. Isto foi repetido 120 vezes e apareceu
um berlinde branco 70 vezes.

Quantos berlindes brancos é provavel haver no saco?
@ -
®
© -
®
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O Lufs quer construir trés graficos para mostrar informagdo sobre a
sua cidade. Os titulos dos graficos sdo os apresentados na tabela
abaixo.

Que tipo de grafico é o melhor para cada um dos titulos?

Arrasta um grafico para junto de cada titulo.

=

Tipos de em Numero de rapazes
de quem trabalha | e de raparigas c;m':‘:mo
na cidade nascidos em do tempo
cada Ano

Uma equipa de uma corrida de estafetas de 400 m tem 4 atletas. Eles
demoram 12 segundos, 13 segundos, 11 segundos e 13 segundos,
respetivamente, para completar a sua estafeta da corrida.

Na corrida seguinte, 2 dos atletas melhoraram os seus tempos em 2
segundos e 0s outros 2 mantiveram os seus tempos. Em quantos
segundos melhorou o tempo médio de corrida da equipa?

TIMSS 2019 e 82 ano — Itens de matematica e de ciéncias
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Geometria

100°

-]
1155 o

Qual é o valor de x?

-
o~
-
N
M~
w
=

x:

| ASofia e o Bruno tém folhas de papel retangulares idénticas. Eles
8 enrolaram as folhas de papel de forma diferente, juntando os lados
opostos da folha para obterem cilindros, como se mostra abaixo.

Método da Sofia Método do Bruno

Compara as propriedades dos dois cilindros.

Utiliza os menus de selecdo de opgdes.

Altura

Gilindro da Sofia  Selecionauma  ~ | Cilindro do Bruno

Diametro

Cilindro da Sofia = Selecionauma  ~ | Cilindro do Bruno

Area da Superficie (sem as bases)

Cilindro da Sofia  Selecionauma  ~ | Cilindro do Bruno

ME72180
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I

Dobrou-se um canto de uma folha de papel rectangular, como se
mostra acima.

™

2| Qual éovalor de x?

o

g Resposta:

= s
Numeros

Na quinta-feira, a temperatura minima na Cidade Xfoi6°Ce a
temperatura minima na cidade Y foi -3 °C. Qual foi a diferenca entre
as temperaturas minimas destas duas cidades?

10 |

Resposta: i o

M062150

Um pedaco de corda tinha 45 cm de comprimento. Depois, foi
dividido em duas partes na razdo de 4:5.

Qual é o comprimento do pedaco mais curto, em cm?

o
~
=3
N
o]
=]
=
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No quadrado abaixo:

* A soma dos nimeros de cada linha é 1;
» Asoma dos nimeros de cada coluna é 1; e
* A soma dos nimeros de ambas as diagonais é 1.

Qual éovalordeX?

X =

TIMSS 2019 e 82 ano — Itens de matematica e de ciéncias
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Guia de Codificacao — Matematica

Itens de construgcao

As respostas aos itens 1,2, 3, 4, 5, 6, 7, 9 e 100 devem ser codificadas de acordo com o0s
critérios apresentados a seguir

| 1tem 1 ME72056
Ponto
Resposta correta
1 22
Resposta Incorreta
0 Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada)
| 1tem 2 ME72098
Pontos
Resposta correta
11 2.5
Resposta Incorreta
0 Um ou dois valores errados ou em falta
| 1tem 3 M052502
Pontos
Resposta correta
1 4.2;4.1; 4.0
-
Resposta Incorreta
0 Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou

descontextualizada)

TIMSS 2019 ¢ 82 ano — Itens de matematica e de ciéncias
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| 1tem 5 | mET72170

Pontos |

Tipos de em Numero de rapazes Populagio da
de quem trabalha | e de raparigas cidade ao longo
na cidade nmuem do tempo
Ano

=

Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada)

| 1tem 7 ME72121

Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada)

| 1tem 8 ME72180

Pontos

Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada)

| 1tem 9 M062173

Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada)

TIMSS 2019 e 82 ano — Itens de matematica e de ciéncias
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| 1tem 10 M062150
Pontos
Resposta correta
1 9
Resposta Incorreta
0 Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada)
| 1tem 12 ME72017
Pontos
Resposta correta
5
1 o
15
Resposta Incorreta
0 Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou

descontextualizada)

ltens de selegéo

A chave de resposta aos itens de escolha multipla é a seguinte:

Resposta
Correta

TIMSS 2019 ¢ 82 ano — Itens de matematica e de ciéncias

17



Parte 2 - Ciéncias
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Todos os itens divulgados sdo propriedade intelectual da IEA © e ndo podem ser utilizados para
fins comerciais. As tradugdes sdo da responsabilidade do IAVE, enquanto centro nacional para a
aplicacdo do TIMSS. A utilizacdo ou citacdo destes contelidos sem que seja nomeada a fonte pode
constituir plagio.

Assim, se utilizar itens do TIMSS, para fins educativos ou de pesquisa, tenha em conta a
obrigatoriedade da indicagdo da fonte dos mesmos, de acordo com a referéncia seguinte:

[FONTE: TIMSS 2019 Assessment. Copyright © 2020 International Association for the
Evaluation of Educational Achievement (IEA). Editor: TIMSS & PIRLS International Study
Center, Lynch School of Education, Boston College.]
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Quadro Sintese - Ciéncias

(o)
Area de ltem Dimenséao Nivel de Descricao Yo acerto
Conteudo Cognitiva desempenho nacional

Biologia

Ciéncias da
Terra

Fisica

Quimica

Refletir como o angulo de visdo de um crocodilo o0 ajuda

1 [Construcéo] SE52085B Raciocinar Intermédio . . 78,6
a sobreviver no ambiente.
Explicar como os jardins nos telhados das casas das 16,7

2 [Construcdo] SE72902 Raciocinar Elevado cidades ajudam a reduzir a quantidade de didxido de '
carbono no ar.

3 [Construcéo] SE72900A Aplicar Avangado Classificar 7 animais em mamiferos ou ndo mamiferos. 34,9

4 [Selecéo] SE72721 Raciocinar Elevado (Ijo(l)e?etrl:;gr provas de que a Terra esta a aquecer ao longo 53,6

5 [Selecdo] SE72301 Conhecer Avangado Recqnhecer a razéo pgla gual um~balao fica maior a 396
medida gue a sua distancia ao chdo aumenta.

x .- Reconhecer a razdo pela qual um veiculo tem um peso

6 [Selecdo] SE72275 Conhecer Intermédio diferente em Marte & na Terra, 72,8
Aplicar o conhecimento sobre a transmisséo do som para

7 [Construgdo] SE72244 Aplicar Elevado explicar se um telemovel a tocar no vacuo se ouve fora da 37,6
camara de vacuo.

8 [Selecio] SE72200 Aplicar Avangado R’econhecer um dlagr~ama do que acontece a moléculas de 5.7
gas dentro de um baldo, quando este se expande.

~ . .- Reconhecer, a partir de uma lista de simbolos e férmulas,
9 [Selecéo] S052015Z Aplicar Intermédio quais s&o elementos e quais 30 compostos. 71,4
10 [Construcéo] S052189 Raciocinar Elevado Expllcar_ ° efe_lto d? temperatura em difusdo, no contexto 50,8
e uma investigacao.
11 [Construgio] SE72110 Aplicar Avangado Usar uma parte da tabela periddica para ordenar quais 0s 16.8

elementos, desde o nimero atdmico menos para 0 maior.

TIMSS 2019 * 82 ano —

Itens de matematica e de ciéncias
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Biologia

0 Diogo leu uma ficha informativa sobre crocodilos.

Factos sobre Crocodilos
1. Os crocodilos tém uma esperanga de vida de 75 anos.

2. Os crocodilos atuais s3o idénticos aos crocodilos ancestrais,
encontrados em fésseis.

3. Os crocodilos tém um angulo de visdo de 290°, tal como se
mostra no diagrama.

145°

De que modo o dngulo de visdo dos crocodilos pode ajuda-los a
sobreviver no seu ambiente?

Apresenta uma razdo.

S052085

Em algumas cidades, os proprietarios de edificios e de casas grandes
instalaram jardins nos telhados. A existéncia de mais jardins ajuda a
reduzir a quantidade de diéxido de carbono no ar.

De que modo o aumento do nimero de jardins ajuda a reduzir a
quantidade de di6xido de carbono no ar?

N
(=
2]
N
M~
1]
n
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Considera a lista de animais.

formiga gato golfinho minhoca

peixe ra medusa

Classifica os animais em dois grupos de modo a separares os
mamiferos dos que ndo sdo mamiferos. Faz uma lista de animais para
cada grupo na tabela.

€ mamifero Néo é mamifero

SE72900

Ciéncias da Terra

Os cientistas tém evidéncias de que ocorreram mudangas climaticas
na Terra nos dltimos 650 000 anos.

Qual das afirmagdes seguintes pode ser uma evidéncia de que a
Terra estd a aquecer?

@ a diminuigdo do tamanho das calotas polares da Terra
® a diminuigdo da profundidade média dos oceanos da Terra

@ o0 aumento do ndmero de vulcdes em erupgdo

SE72721

@ o aumento do ndmero de manchas solares

O diagrama mostra a altura em relagdo ao solo de um baldo
meteorolégico, cheio de hélio, durante um periodo de vérias horas.

4
{ !

Tempo (horas)

0 que faz com que o baldo se torne maior a medida que a sua altura
em relacdo ao solo aumenta?

Altura em relagdo ao solo (km)

@ A gravidade diminul,

@ A pressao atmosférica diminui.

@ 0 baldo é aquecido pelo Sol.

@ 0 baldo absorve ar.

TIMSS 2019 e 82 ano — Itens de matematica e de ciéncias
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v

SE72244

Os clentistas enviaram um veiculo especial para Marte para fazer um
mapa da superficie do planeta. A figura llustra o veiculo.

0 peso do veiculo em Marte é diferente do seu peso na Terra.

Porque é que o veiculo tem pesos diferentes nos dois planetas?

@ O veiculo perdeu massa no transporte da Terra para Marte.
@ O veiculo ganhou Massa ao comegar a mover-se em Marte,
@ A atragdo magnética da Terra é diferente da de Marte.

@ A atragdo gravitacional da Terra é diferente da de Marte.

A Nidia suspende o seu telemdvel dentro de uma campénula de
vidro, como se vé na figura.

0 som do telefone esta ativo. Ela retira o ar do interior da campdnula
de modo a que o telefone fique no vacuo.

A Nadia pede a uma amiga que ligue para o seu telefone. Elas ir3o
ouvi-lo tocar?

(Clica numa opgdo.)

TIMSS 2019 e 82 ano — Itens de matematica e de ciéncias
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0 gés no interior de um baldo expande-se quando é aquecido.

0 que acontece as moléculas do gas 3 medida que o gas se expande?

e  =moléculadogas

Clica numa das opgdes para identificares se cada simbolo ou férmula
representa um elemento ou um composto.

PeOeOeO®®
@eee®®:

TIMSS 2019 e 82 ano — Itens de matematica e de ciéncias
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A Maria colocou duas porgdes idénticas de tinta sélida em dois tubos
de ensaio idénticos com dgua. X e Y. No Dia 1 ela colocou um dos
tubos no frigorifico e deixou o outro & temperatura ambiente. A
Maria tirou uma fotografia a cada um dos tubos, durante cinco dias, 3
mesma hora. A figura mostra as fotografias tiradas pela Maria em
cada dia.

Tubo X TuboY
dgua dgua
tinta sélida___ tinta sélida___

Dia Dia

Explica a tua resposta.

| { ]

Esta é uma parte da Tabela Periédica dos elementos.

$052189

"H He
Li Be B C N o] F Ne
Na| Mg| A |si | P | s |a |ar

O hidrogénio (H) é o primeiro elemento da tabela periédica. O nlcleo
de um dtomo de hidrogénio contém um protdo. O nimero atémico
do hidrogénio é 1.

Em baixo est3o quatro elementos da tabela periédica. Estes
elementos n3o est3o ordenados pelos seus nimeros atémicos.

Arrasta os quatro elementos de modo a ordend-los do menor para o
maior nimero atémico.

Menor Maior

Sédio (Na) Fldor (F) Hélio (He) Carbono (C)

o
=
v
N
M~
w
()
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Guia de Codificacao — Ciéncias

ltens de construgao

As respostas aos itens 1,2, 3, 7, 10 e 11 devem ser codificadas de acordo com os
critérios apresentados a seguir

| 1tem 1 | S052085B
Caddigo

Resposta correta
Referir-se ao amplo angulo de visao que os ajuda a ver predadores ou
presas (perigo, comida).

10 Exemplos:
A sua visao ampla pode ajuda-lo a ver predadores e comida em qualquer
lugar ao seu redor.
Resposta parcialmente correta

10 Um ou dois valores errados ou em falta

10 Um ou dois valores errados ou em falta
Resposta Incorreta

70 Um ou dois valores errados ou em falta

79 Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada)
Nao resposta

99 Em branco

| 1tem 2 | SE72902
Cadigo

Resposta correta
Explicar que arvores e plantas em jardins verdes absorvem dioxido de
carbono (durante a fotossintese).

o Exemplo:
Quando as arvores e as plantas fazem fotossintese, elas absorvem dioxido
de carbono e liberam oxigénio.
Resposta Incorreta

79 Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada)
N&o resposta

99 Em branco

TIMSS 2019 ¢ 82 ano — Itens de matematica e de ciéncias
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| 1tem 3 | SE72900
Cddigo
Resposta correta
Mamiferos: gato; golfinho
10 - ; . i aivar rA-
N&o mamiferos: formiga; minhoca; peixe; rd; medusa
Resposta Incorreta
70 Coloca um animal na coluna errada ou omite um animal.
79 Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada)
N&o resposta
99 Em branco
| 1tem 7 | SE72244
Cddigo
Resposta correta
N&o, e explica que 0 som se propaga através de um meio (ar/oxigenio) e por
iSs0 ndo se propaga através do vacuo dentro da campanula de vidro.
Exemplos:
10 ¢ N&o — ndo existe nada por onde 0 som consiga passar.

e N&o — 0 som nado se propaga no VAacuo.

e Nao — Elas ndo vao ouvir tocar porque nado ha oxigénio dentro da
campanula quando o telefone vibrar ndo vai conseguir produzir as
ondas necessarias para criar som.

Resposta Incorreta

79 Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada)
N&o resposta

99 Em branco

| 1tem 10 | S052189
Cédigo

Resposta correta
Tubo Y com a explicacdo que as particulas (moléculas) movem-se mais
devagar no frio.
Exemplos:

10 A tinta espalha-se mais devagar o que sugere uma menor atividade
molecular no frigorifico.
A cor demora mais tempo a espalhar-se porque as particulas movem-se
devagar.
Resposta parcialmente correta
Tubo Y com a explicacdo baseada na difuséo, na velocidade de dissolucéo,

11 movimento e/ou na mudanga de cor devido ao frio.

Exemplos:
Quanto maior a temperatura, mais rapida a difusdo ocorre.

TIMSS 2019 » 82 ano — Itens de matematica e de ciéncias
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A tinta dissolve-se mais devagar em locais frios.

A tinta movimenta-se mais devagar no frigorifico.

Quando se coloca a tinta em agua morna, ela espalha-se mais devagar do
que na agua fria.

A tinta mantém-se solida durante mais tempo.

Resposta Incorreta

Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou

° descontextualizada)
N&o resposta
99 Em branco
| 1tem 11 | SE72110
Caddigo
Resposta correta
10
Resposta parcialmente correta
10 Um ou dois valores errados ou em falta
10 Um ou dois valores errados ou em falta
Resposta Incorreta
70 Um ou dois valores errados ou em falta
79 Incorreta (incluindo riscada, apagada, com marcas difusas, ilegivel ou
descontextualizada)
Nao resposta
99 Em branco

Itens de selegao

Resposta
Correta

Resposta
Correta
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